

# 湖南新宁全力推进公共文化服务体系高质量发展

中国新报湖南讯（杨坚 刘海）2月20日晚，湖南省新宁县舜皇里旅游文化产业园里的“汉瑶文化广场”十分热闹，游客们在欣赏当地富有民族特色的《崑山峒歌》、《溜溜歌》、《月光出来亮堂堂》《四月开田八月收》等歌舞时，与演员互动，围着红红的篝火跳起热烈奔放的拉手舞。

据了解，去秋完工的“汉瑶文化广场”只是新宁县公共文化服务体系高质量发展项目之一。2022年，新宁县委、县政府把公共文化服务体系高质量发展五年行动计划列入全县真抓实干的项目范畴，围绕目标任务，全力推进，取得显著成效。日前，该县获评落实湖南省公共文化服务体系高质量发展五年行动计划优秀县市区。

新宁县积极鼓励社会力量参与公共文化服务，出台了《进一步支持重大文化旅游产业项目建设的规定》《新宁县文化旅游产业扶持奖励办法》等文件，招商引资湖南景城公司建设总投资为36亿元的崑山文化旅游产业园，第一期现已完工，建成1.38万平方米的文化设施。按政策落实崑山文旅产业园建设奖励资金4000余万元，有效促进了社会资本对公共文化事业的投入。同时，鼓励将符合条件的民营新型公共文化空间作为公共图书馆、文化馆分馆。在崑山文旅产业园建设了24小

时自助图书馆、文化馆分馆；在金城书院、盛德经典学校、聚雅堂民宿、崑山景区、且平红色景区建设了县图书馆分馆；鼓励和支持演出场所经营单位采取赠送票券、免费专场或者低票价等方式提供惠民演出，积极探索政府主导、社会参与、企业协办、市场运作的运营模式，对崑山文化旅游产业园“爱上崑山”大型文旅演出、崑山瑶寨非物质文化遗产展演进行奖补，切实加强文化新业态的培育。

该县不断加强公共文化人才队伍专业化建设，建立健全公共文化服务人才引进、培养、使用和激励机制，出台了《新宁县崑山人才行动计划》《关于进一步完善县委人才工作领导小组运行机制的意见》《新宁县人才引进实施细则》等文件。2022年，县图书馆、文化馆分别引进专业技术人员2名和3名；扎实开展“三区”人才支持计划，进一步加强群众文化辅导人员的综合辅导能力，扩大辅导范围。同时结合全县实际，开展了一系列公益性的群众文化辅导培训班，每年有计划的安排专业人员下乡、进单位、进社区进行志愿服务。

在不断推进城乡公共文化基础设施建设的同时，积极培育文化品牌，清江桥乡桃花村文化服务中心成功创建“最美潇湘文化阵地”，黄金瑶族乡成功创建湖南省民间文化艺

术之乡，打造了“崑山脐橙文化旅游节”等品牌节庆活动。



汉瑶文化广场篝火晚会（新宁县文旅广体局提供）



崑山文化旅游产业园（新宁县文旅广体局提供）



“爱上崑山”大型演出（新宁县文旅广体局提供）

## 热身赛：肖裕仪破门，中国女足1:4不敌瑞典



图源中国女足官方微博

北京时间2月17日凌晨，中国国家女子足球队展开在西班牙海外拉练的第二场热身赛，对阵2019年法国世界杯的季军得主瑞典女足，比赛结果1:4告负。

开场仅40秒，吕廷·卡内吕德推射先下一城。随后在第3分钟、第14分钟瑞典女足再进两球，中国女足开局不利。

经过中场调整后，中国女足在下半场第50分钟扳回一球，李梦雯右路传中助攻肖裕仪头球破门。第65分钟瑞典女足通过角球配合打入本队第4个进球锁定战局。最终全场比赛结束，中国女足1:4负于瑞典女足。

该场比赛是中国女足本次西班牙拉练的第二场热身赛，此前，她们2:1逆转击败西甲俱乐部皇家贝蒂斯队。2月19日，中国女足将迎来在西班牙拉练的第3场热身赛中，对阵西甲的韦尔瓦竞技女足。

## 《中国乒乓》主创走进华理校园与师生共话乒乓精神

受华东理工大学艺术设计传媒学院联合体育科学与工程学院之邀，电影《中国乒乓之绝地反击》的导演邓超和俞白眉21日来到华东理工大学奉贤校区800人剧场，与华理师生一起重温中国乒乓那段跌宕起伏的历史故事，再现国乒那段激情澎湃的反击时刻，学习中国乒乓精神。

校园生活重归正轨，华东理工大学也开启新学期校园文化活动第一课。

多年来，“华理乒乓”依托学校高水平乒乓球队建设优势，先后培养了包括王艺迪（目前世界排名4）、帖雅娜、单晓娜等世界名将在内的一大批运动员大学生。2012年，华东理工大学乒乓球俱乐部获得中国乒乓球俱乐部超级联赛冠军，创造了乒超史上的奇迹，是唯一获此殊荣的高校。

事实上，影片中米头的原型徐寅生，与华理、与乒乓都有很深的羁绊。徐寅生曾任华理体育科学与工程学院的名誉院长，非常关心、支持华东理工大学乒乓球和体育事业的发展。

得知华理与乒乓球这项运动渊源颇深时，邓超说：“我觉得我们一定要来到学校跟大家见面交流，这个电影就是拍给年轻人看的，年轻人就应该去了解国乒背后的故事，发扬国

乒精神。”

邓超介绍说，在电影拍摄中因为时间来不及，他们在训练时也想加量，但一加量就受伤。邓超坦言，在拍摄中深深体验了乒乓人的不易，虽然整部电影只有短短的几个打球镜头，但拍摄期间的训练一点也不能少。

正式观影前，华东理工大学党委副书记沈海涛给全体师生上开学第一课。他说，希望大家通过这部影片汲取中国乒乓精神，树立国家荣誉高于一切的坚定信念，培育不畏强手追求卓越的担当志气，塑造居安思危以苦为乐的坚韧品质，磨炼不惧逆境勇于拼搏的奋斗精神，将所学所思内化到日常的学习生活和志愿服务当中。

观看了电影《中国乒乓之绝地反击》，同学们通过了解了影片背后的故事，发现即使是作为国家强项的乒乓球运动，运动员们也会有低落失意的瞬间。但面对低谷，中国乒乓人利用心中的信念，展现了永不言弃的中华体育精神。中国体育人乃至每一位不言放弃的奋斗者，他们心中始终装着祖国，坚定前行与时俱进，在发展中拥抱世界，让国乒精神薪火相传。

华理学生都凯表示，观影后感触很深，整部电影所表达的

不仅仅是运动本身，还通过运动展示了一种不畏艰难险阻，客服困难，战胜自我的人生态度，未来，我们要向“五虎”成员学习，继续继承他们顽强拼搏的精神，永不气馁，永不退缩，即使是在布满荆棘坎坷的路上。

来自华理乒乓球队的一名女同学也从电影里找到了共鸣。她从幼儿园起就开始打乒乓球，深深地感受到了训练的压力和伤病的困扰，她十分感谢导演能将这这些带上大荧幕。

当天，两位主创与华理体育科学与工程学院的两位国家一级乒乓球运动员——戴璐和张艺馨同学进行了一场乒乓球“比赛”，体育科学与工程学院教师、乒乓球国际裁判长徐昱玫担任裁判。



电影《中国乒乓之绝地反击》的导演邓超和俞白眉受邀与华理师生一起重温中国乒乓那段跌宕起伏的历史故事。华东理工大学供图

## 歌剧《山海情》二度回归 重温时代洪流中小人物的奋斗史

歌剧《山海情》即将在国家大剧院开启第二轮热演，20日这部作品举行媒体探班，饰演马得福的男高音歌唱家王宏伟现场演唱的歌曲《苦瘠甲天下》给人留下深刻印象。

电视剧《山海情》描述了我国西北地区一项长达二十多年、跨世纪的扶贫工程，一经播出就获得广泛称赞。原创民族歌剧《山海情》根据该剧改编而成，该剧创作得到国家广电总局电视剧司的大力支持，由北京市委宣传部、福建省委宣传部、宁夏回族自治区委员会宣传部、国家大剧院联合出品，东阳正午阳光影视有限公司荣誉出品，并于2022年9月成功首演。

歌剧《山海情》通过感人的故事、深情的音乐及“诗化”的舞台视觉，描绘出一幅中国当代社会历史变迁、沧桑桑田的波澜画卷。该剧由孟卫东作曲、易茗编剧、王筱頔执导。本轮演出，指挥家张国勇执棒贵阳交响乐团、国家大剧院合唱团，王宏伟、马小明、龚爽、徐晶晶、金郑建等实力歌唱家与特邀的宁夏花儿演员撒丽娜，用舞台表演艺术为观众讲述时代洪流中平凡人的艰苦奋斗

史。

探班当日的排练场上，众歌剧演员摇身一变成为西北农民和福建扶贫干部，他们说着地道的方言、唱着极富地域色彩的民歌——花儿，既幽默亲切，又真实鲜明。其中饰演马得福的男高音歌唱家王宏伟演唱的歌曲《苦瘠甲天下》有着浓郁的西北地域风格。开场的这首歌曲既交代了故事背景，又成功诠释出马得福的人物形象与性格特征，赢得现场阵阵掌声。

用老百姓的语言，讲述着老百姓的故事。民族歌剧《山海情》深入刻画了一群扎根土地、朴实勤劳的平凡农民形象。尽管涌泉村没有泉，苦水村都是苦，但汗水换来的日子是甜的，人们对生活希望是奔涌不息。

据悉，3月8日至12日，歌剧《山海情》将在国家大剧院进行第二轮演出。



歌剧《山海情》排练中 罗晓光 摄